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MUNICIPALIDAD DE NATALES 
       Concejo Municipal 
 
 
 
 

ACTA SESIÓN ORDINARIA PÚBLICA Nº014 DE 06.04.2009 
(Periodo 2008-2012) 

 
  

 En Puerto Natales, a seis  días del mes de Abril de 

dos mil nueve, siendo las 15.05 horas se reúne el Concejo Municipal de 

la Comuna de Natales en la Sala de Sesiones de la I. Municipalidad, 

Preside la Sesión el Sr. Alcalde de la Comuna de Natales don Fernando 

Paredes Mansilla,  asisten las Concejalas y Concejales: Sra. Ana 

Mayorga Bahamonde, Sr. José Cuyul Rogel, Sra. Antonieta Oyarzo 

Alvarado, Señores, Patricio Gamin Bustamante, Herminio Fernández 

García,  Spiro Cárdenas Tadich.  

 Participa además el Sr. Patricio Andrade Yáñez,  

Secretario Municipal,  Secretario del Concejo, 

 Se abre la sesión en nombre de Dios y la Comuna 

de Natales. 

 Corresponde aprobación acta anterior, en esta 

oportunidad Sesión Ordinaria Pública Nº013 de 23.03.2009 y sesiones 

extraordinarias Nº008 de 28.03.2009, Nº009 de 30.03.2009. No 

habiendo objeciones se aprueban por unanimidad . 

 

CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

Of. Ord. Nº022 de 24.03.2009 a Seremi de transportes y 

Telecomunicaciones XII Región, se solicita remitir copia del contrato con 

Navimag por la operación del transbordador entre Puerto Natales y 

Puerto Edén. 

Of. Ord. Nº023 de 25.03.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

Ordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día lunes 

30.03.2009 a las 15,00 horas en Sala de Sesiones de la I. 

Municipalidad. 
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Of. Ord. Nº024 de 26.03.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

Extraordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día sábado 

28.03.2009 a las 10,00 horas en Sala de Sesiones de la I. 

Municipalidad. 

Of. Ord. Nº025 de 26.03.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

extraordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día lunes 

30.03.2009 a las 14,30 horas en la ciudad de Punta Arenas. 

Of. Ord. Nº026 de 28.03.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

extraordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día lunes 

30.03.2009 a las 15,00 horas en Sala de Sesiones de la I. 

Municipalidad. 

Of. Ord. Nº027 de 03.04.2009 a Señores Concejales, invita a Sesión 

Ordinaria del Concejo Municipal, que se efectuará el día lunes 

06.03.2009 a las 15,00 horas en Sala de Sesiones de la I. 

Municipalidad. 

C.I. Nº056 de 24.03.2009 a Sr. Jefe Secpla,  Jefe de Finanzas, comunica 

acuerdo Nº118. 

C.I. Nº057 de 24.03.2009 a Jefe de Finanzas, Administrador Municipal, 

comunica acuerdo Nº119. 

C.I. Nº058 de 24.03.2009 a Jefe de Finanzas, Administrador Municipal, 

comunica acuerdo Nº120. 

C.I. Nº059 de 24.03.2009 a Jefe de Finanzas, Administrador Municipal, 

comunica acuerdo Nº121. 

C.I. Nº060 de 24.03.2009 a Jefe de Finanzas, Administrador Municipal, 

comunica acuerdo Nº122. 

C.I. Nº061 de 24.03.2009 a Jefe de Finanzas, Administrador Municipal, 

Jefe Secpla, comunica acuerdo Nº123. 

C.I. Nº062 de 26.03.2009 a Jefe de Finanzas, autoriza cometido 

funcional a Señores Concejales. 

C.I. Nº063 de 31.03.2009 a Jefe de Finanzas,  comunica asistencia 

Señores Concejales correspondiente al mes de Marzo 2009. 

C.I. Nº064 de 01.04.2009 a Jefe de Finanzas y Patentes, comunica 

acuerdo Nº125. 

C.I. Nº065 de 01.04.2009 a Jefe Secpla, comunica acuerdo Nº126. 
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C.I. Nº066 de 01.04.2009 a Jefe de Finanzas, comunica acuerdo 

Nº127. 

CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

Of.  Ord. Nº045 de 26.03.2009 de Superintendente Cuerpo de 

Bomberos de Puerto Natales, solicita ayuda especial para financiar 

seguro obligatorio de accidentes personales para los seis vehículos que 

posee la institución por un monto de M$165. Por unanimidad se 

aprueba dicho aporte extraordinario. 

 En Temas Pendientes el Sr. Alcalde señala, con relación 

a la petición de la Concejal Ana Mayorga y que dice relación con la 

electrificación sector huertos familiares, se le solicito un informe a 

Edelmag sobre la materia- 

 Sobre los basurales clandestinos ya se tomaron las 

medidas conducentes a solucionar el problema. 

 El sitio municipal cercano a la escuela G-4 perteneciente 

a la Municipalidad futura maestranza, se efectuó limpieza del sector. 

 Sobre la señaletica de transito se esta corrigiendo 

 En el caso de lo planteado por el Sr. José Cuyul, por la 

casa quemada en calle O’Higgins, se notifico al dueño para que 

solucione el problema existente. 

 Sobre los lomos de toro informa que maestranza se 

encuentra realizando dichos trabajos, por lo menos se inicio con la 

preparación del terreno. 

 Sobre los temas tratados por parte de la Concejal 

Antonieta Oyarzo A, debo señalar que los proyectos pendiente de 

Fomento Productivo se han efectuado los trámites administrativos 

pertinentes para terminar con todos los proyecto pendientes, se 

coordinará una reunión próximamente para que el Concejo sea 

informado. 

 La ambulancia de Dorotea esta a la espera de un 

llamado a licitación pública que se realizará en Punta Arenas para la 

adquisición de ambulancias ese proceso esta una vez adjudicados, la 

ambulancia que este en mejores condiciones y con poco kilometraje se 

destinará a Puerto Natales, Posta de Dorotea. 
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 Referente a las comisiones de trabajo, los dejamos 

pendiente para una próxima sesión, lo mismo acontece con la reunión 

de seguridad ciudadana, esta pendiente para programarla como 

corresponde con todos los antecedentes necesarios que fundamenten 

las acciones que se quieren considerar. 

 Sobre el trema tratado por el Concejal Patricio Gamin y 

que dice relación con el pasaje La concepción con Blanco Encalada, 

sobre el relleno y explanada para la circulación de transeúntes, más la 

iluminación del sector, en el caso especifico del alumbrado es imposible 

porque no hay donde instalar un poste en el sector, están al frente y 

sobre el relleno ese terreno es particular, habría que ver las condiciones 

para no entrar en problemas con el propietario. 

 Sobre el estacionamiento de los vehículos en las veredas, 

ese tema esta pendiente para coordinar con carabineros, los inspectores 

no son lo suficiente porque se le asignaron otras labores. 

 El tema de la calle Carabinero Lucero que inunda, sobre 

este tema saldremos a terreno a ver el problema existente en dicho 

sector. 

 Sobre el comodato de la Universidad de Chile, lo esta 

viendo el abogado asesor. 

 Sobre el Presupuesto Municipal, se remitirá un cd con 

copia de dicho documento. 

 Sobre los temas tratados por el Concejal Herminio 

Fernández, se esta reponiendo la pintura. Sobre la señaletica al ingreso 

de población militar en Phillipi se esta estudiando, por el lado público. 

Sobre el caso de los 5 casos de pacientes que tienen que concurrir a 

control al Cesfam, se señala que se esta estudiando el caso, pero 

solamente de los más puntuales. 

 Referente a lo planteado por el Concejal Spiro Cárdenas 

T., sobre el plano de Natales, usted lo puede ver al frente donde se 

ubica permanentemente, ahí quedará, por lo tanto se ha dado 

cumplimiento. Esta pendiente lo del Hogar de Ancianos, para ser 

considerados en próxima viaje de turismo social, sobre el WI FI 

municipal se esta subiendo al portal para su instalación. 
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 En varios el Sr. Alcalde señala, solamente 

informarles que se están efectuando los cambios de personal necesarios 

para un mejor funcionamiento del Municipio, además se esta 

estudiando diseñar algún sistema para coordinar los tiempos de espera 

de la gente que concurre a Dideco. Próximamente se entregará un CD 

que contendrá el presupuesto municipal. 

 Les anticipo que la Unión Comunal de Juntas de 

Vecinos esta solicitando un aporte extraordinario, para financiar los 

gastos en que incurren por concepto de Internet. Lo dejo pendiente para 

una próxima sesión. 

 La Concejal Ana Mayorga solicita se oficie a Serviu, 

notificando para que efectúen mantención de los frontis de sus 

viviendas ubicada en calle Barros Luco al lado Unión comunal. 

Consulta sobre el Proyecto Costanera, sería conveniente hacer 

participar a los representantes, consultora o Dirección de Obras 

Portuarias para interiorizarse especialmente del proyecto que se tiene 

considerado para el sector y expongan, para estar en conocimiento de lo 

que se va a ejecutar. Solicito además se efectué un catastro de los grifos 

existentes en la comuna a través de Aguas Magallanes. 

 Consulta sobre la inauguración de las casas de la 

población nueva, que se considere en las carpetas que se elaborarán, 

información referente al nombre de las calles (currículo de la persona), 

además de invitar a los familiares de las personas que fueron 

nominadas para dichas calles. 

 El Concejal José Cuyul Rogel, consulta sobre las 

aclaraciones recientemente efectuadas sobre el proyecto de recolección 

y mantención vertedero municipal, estas habrían sido cambiadas con 

respecto a lo contenido en las bases. 

 Consulta sobre el proyecto de instalación de gas natural 

a las casas de Dorotea ese teme aún esta pendiente. 

 La Sra. Teresa Sánchez ubicada en Tomas Rogers que 

colinda con la muralla de maestranza municipal, esta estaría rota y 

transitan roedores por el sector además de la basura y los malos olores, 

se responde que en primera instancia el muro esta reparado y el olor y 
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otros fueron producto del almacenamiento de un vehículo 

que volcó en el Paine y corresponde a las características de camión 

recolector de basura que quedo con residuos y esto origino los malos 

olores existentes en el sector, pero esto estaría solucionado. 

 Consulta sobre las especies retenidas por el Juzgado de 

Policía Local, que se hace con eso,, se responde que muchas de esas 

especies son rematadas o devueltas a sus propietarios. 

 Otra materia se refiere al llamado a licitación de las 

tarjetas de estacionamiento, se señala que esta próximo a subirse al 

portal.   

 La Concejal Antonieta Oyarzo A., consulta sobre la 

comisión becas municipales y su funcionamiento, agrega además sobre 

las expectativas de servicio que se esta formando al interior del 

Rodoviario. 

 Sobre el Proyecto Costanera que recientemente se 

efectuó una consulta ciudadana, los resultados sería conveniente 

analizarlos conjuntamente con la consultora.  

 Consulta sobre los planes de empleo en Dorotea, se 

contesta que se esta estudiando los modelos y estructura para que 

existan proyecto bajo la modalidad de administración directa y otros 

que aún están pendiente por licitar. 

 Para el año 2009 se consideró presupuesto para apoyar 

a los microempresarios a través de Fomento Productivo. Ya se respondió 

que los caminos del sector huertos familiares ya se firmo el convenio de 

mantención. 

 El Concejal Patricio Gamin consulta sobre los cambios 

de personal, específicamente el caso de la Sra. Alejandra Cárdenas, ella 

dentro de sus funciones en forma voluntaria apoyaba a la gente para 

efectuar sus trámites, esa función alguien la va a reemplazar. 

 Consulta sobre el llamado a licitación de los residuos 

domiciliarios y manejo de vertedero, al parecer existiría anormalidad en 

el proceso, tanto en el llamado como en la definición de las bases a 

través de las consultas efectuadas por los oferentes. Solicita ver la 
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posibilidad de reunirse como Concejo para analizar 

conjuntamente dicho proceso. 

 El Concejal Herminio Fernández G, consulta se 

instalarán recipientes pequeños de basura  en calles principales, se 

responde que viene un proyecto que los tiene considerados. 

 Consulta sobre el uso de la cancha del estadio 

municipal, se responde que en el mes de mayo se inaugurara 

posiblemente y analizará su administración. 

 Consulta sobre los contactos que se han efectuado con 

el Alcalde de Caleta Tortel, el Sr. Alcalde responde que se efectuaran 

próximamente una vez que se tenga definido que hacer y donde. 

 Participa el Concejal Spiro Cárdenas T., quien expresa, 

si es posible considerar que se instalen muros cortafuego en las 

viviendas de la población nueva Esperanza o lo considere Secpla como 

idea de proyecto. 

 Seguidamente expresa su voluntad de poder concurrir a  

la ciudad de Punta Arenas y participe en seminario de responsabilidad 

Civil y Penal en accidentes de Trabajo dictado por IST. Por unanimidad 

se aprueba que concurra el Concejal Spiro Cárdenas T. 

 Consulta sobre los tendidos eléctricos de la ciudad sobre 

la recarga que poseen los postes en materia de cables, aparte de 

considerarse un riesgo representan una mala imagen por el desorden 

que se demuestra. Se debería crear un programa de mejoramiento de 

electrificación. Otro caso que permanentemente estoy dejando 

constancia en cada sesión, es sobre la aplicación de la ficha de 

protección social, el cual considero que es un instrumento que no 

favorece a los más desposeídos. 

 Agrega el Sr. Alcalde, los invito a que salgamos a 

terreno a verificar ciertas materias tratadas en la presente sesión y 

verlas directamente la realidad que se vive sobre los problemas 

planteados. 

 A continuación se retiran de la sala de sesiones y se 

trasladan en vehiculo municipal, en primer lugar al sector donde  se dio 

inicio al trabajo de reposición de pavimento en distintas calles de Puerto 
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Natales, una de las grandes demandas de la comunidad,  en el 

sector de las calles  Ignacio  Carrera Pinto entre  Bulnes y O´Higgins. 

  Para el Alcalde de la Comuna, esta obra es el anhelo de una 

de las necesidades más sentida que planteaba la comunidad en general,  

por lo que el inicio de este proceso de reparación en las calles de 

Natales además constituye una alegría para todos, este proceso prioriza 

sectores como I. Carrera Pinto, M. Baquedano y la intersección de Av. 

Sgto. Bueras y Eusebio Lillo entre otros.  

  El Alcalde junto al Concejo Municipal, manifestaron 

que  lo que se está haciendo en el sector de la calle I. Carrera Pinto, no 

es parchar aquellas zonas más destruidas, si no que se trabajarán con 

paños completos de pavimento, lo que también ocurrirá en el inicio de 

calle Baquedano, y la intersección de calle Santiago Bueras con Eusebio 

Lillo, para aquello el Municipio solicitó,  a través de oficio, fondos al 

Gobierno Regional, proceso que llevará unos meses, señalando que en 

un plazo de 1 año, Natales cuente con la reparación de la  totalidad  de 

las calles señaladas. 

  El Concejo Municipal valoró el aporte del Gobierno 

Regional, como así también el asesoramiento técnico del Servicio de 

Vivienda y Urbanismo, un trabajo en conjunto, en donde el Municipio 

sólo manifestó la necesidad  y las solicitudes de las reparaciones de las 

calles de la comuna. En el primer proceso hay asignado 538 millones de 

pesos a nivel regional, y durante la semana recién pasada el Gobierno 

Regional aprobó para una segunda etapa, más de mil millones de pesos 

para la continuación de los proyectos de reparación. 

 Luego se trasladan al sector de la Junta Vecinal Nº5 

donde se recorrió las calles de dicha unidad en especial la calle 

Carabinero Lucero y otras, por anegamiento de aguas, limpieza de 

cunetas 

 No habiendo nada más que tratar se cierra la sesión 

siendo las 19,11 horas, se deja constancia que los Señores Concejales 

nombrados con anterioridad estuvieron presentes hasta el término de la  

reunión, suscriben la presente acta. 
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FERNANDO PAREDES MANSILLA     ANA MAYORGA BAHAMONDE              

        Alcalde                                    Concejal 
 
 
 
 
 
 
JOSE CUYUL ROGEL                         ANTONIETA OYARZO ALVARADO        
        Concejal                          Concejal    
 
 
 
 
 
 
 
PATRICIO GAMIN BUSTAMENTE         HERMINIO FERNANDEZ GARCIA             
               Concejal                                           Concejal          
           
 
   
 
 
 
  
        SPIRO CARDENAS TADICH 

   Concejal   
 
          
 
 
 
        
 
   PATRICIO ANDRADE YAÑEZ 

                                                    Secretario Municipal                                       
                     Secretario del Concejo 
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     ACUERDO SESION ORDINARIA PUBLICA Nº014 DE 06.04.2009. 
 

 
 
ACUERDO Nº 128 Se aprueba por unanimidad entregar aporte 

extraordinario al Cuerpo de Bomberos de 
Puerto Natales por un monto de M$165, para 
los efectos de cancelar seguro obligatorio de 
accidentes personales de seis vehículos 
institucionales. 

 
ACUERDO Nº 129 Se aprueba por unanimidad que el Concejal 

Spiro Cárdenas T, concurra a la ciudad de 
Punta Arenas y participe en seminario de 
responsabilidad Civil y Penal en accidentes de 
Trabajo dictado por IST. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
 

   PATRICIO ANDRADE YAÑEZ 
                                                    Secretario Municipal                                       

                          Secretario del Concejo 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Eberhard Nº 457 – Teléfonos: (61)209500–Concejo Municipal – Puerto Natales 
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